

作为一个学哲学的学生，我从来没有想过儒学和以前的哲学是一样的，中国、印度、伊斯兰等等，就像其他国家所理解的那样，我在成都呆了一段时间，我学习儒学，看看几个世纪以来儒家文化和其他文化的一些影响，在1991年，1992年，甚至1990年之前，我在夏威夷参加一个会议，在一天的会议结束，在晚上的时候，我有一个观点的论文，这个论文是关于政治结果的问题，是讲未来的一些政策的问题。同时，我还发表了几篇文章，在十点钟的时候，我又花了半个小时的时间非常认真的准备了我的论文，第二天我和我的同事又讨论了这些问题，我们讲的是我们必须启动一个伊斯兰与儒学文化的对话，这两个文明应该更好的相互了解，应该比近十年来有更多的交流。

我在其他人提起这个事情之前我就很早有了这种想法，在19世纪之初，亚洲的每一个文明都谈到了比较的问题，经常会说我们和西方，我们和西方，我们和西方，如果是印度人来写就是印度哲学和西方哲学，中国人写就是中国哲学和西方哲学，我觉得这是一种殖民地的结果，所有不同的文化都应该相互的交流，不断的有这种文化，实际上历史和地域都是有持续性的，这种交流和对话是非常有必要的。我自己的学生见到了马来西亚的一个副部长，在伊斯兰儒教学会议，在吉隆坡的第一次会议上见到了他们，有70%多的伊斯兰人，40%多的中国的学者，伊斯兰和儒学的探讨，这种历史的需求是怎样的，在这些会议上，我一直坚持去参加这种会议，因为有我以前的一些学生也是，我强烈的要求我以前的学生去参加吉隆坡的这个会议，即使我自己不能去的话，他们也要去。我们在这个会议上得到了很好的结果，甚至出了一本成果的书就是伊斯兰儒学交流研究。

今天早上的会议在哈佛大学的专题会议上有很多的专家邀请到会，在这个会议上，有些专家他们提出了自己的想法，还有我，还有日本的一个博士，还有作为中国的一些，还有一些美国非常主流的学者，他们都考虑了这个问题。杜维明教授在十年中经过努力写了这样一本书，我拜读了之后也进行了一些评论，同时还有一些哲学家对此进行研究，从语言学的角度，从各个领域的角度来看一下伊斯兰和中国文化的交流，还有泛太平洋地区和整个区域文化的一种融合，最终导致了中国社会的文化的产生。我们可以说中国和伊斯兰文化的交流，也就是儒教的这种交流已经被排上了日程。这对我们来说现在就是非常有意义的一件事情，而不是对未来的学术研究或者知识界交流的一个重要意义。

从现实的角度来说，现在世界上有很多国家或者很多人，他们都基本上，伊斯兰世界和

儒教文化加在一起占到整个世界的一半，主要是和人打交道，如果伊斯兰和儒学的子弟大家相互交流将产生非常重要的影响，不仅对伊斯兰世界和儒家世界的交流有作用，而且对整个世界都有非常重要的意义。现在我就讲到这儿。

主持人：请下一位专家来和我们分享他的看法。

杜维明：Nasar 教授，各位同事、同仁，各位朋友，我觉得非常高兴，非常激动能有这样一个机会参与到这样一个对话中来，和我们尊敬的朋友，应该说这些既然我的老师，也是我的朋友，在印度的（马扎斯）我和这位教授曾经会过面，我们在一些对话中也有共同的参与，非常感谢他，由于他我认识了两位非常著名的伊斯兰的学者，一个是伊撒卡，他是在伊朗教学，还有另外的一位学者。实际上他们两个人在伊朗认识，又在伊朗相识相知，应该说他们是夫妻店。我们可以看到，在纽约，在他们的家里我们有很多志同道合的朋友在一起谈论关于儒学文化，伊斯兰哲学，还有各种文明的传承，还有文化和文明之间的差异。我们得出的结论就是我们一定要超越西方哲学和其他哲学这样一种文化，其他哲学包括了伊斯兰哲学、儒家哲学，还有其他哲学等等，所有的这些和西方哲学对立起来。西方哲学和非西方哲学是亨廷顿提出来的一个看法，它实际上引起了很多的争论和争议。现在正是时候，让我们来考虑认识这个世界，要从一个非常复杂，非常全面的角度来看。我们不是去看西方世界和其他世界，而是我们应该从一个更加历史的角度，更加现实的角度来看这个问题。

首先，中国和印度历史渊源，在八百年前，中国从印度引入了佛教，这八百年中国看到了巨大的变化，在唐代有波斯文化，在中国非常盛行。另外一个非常重要的历史事件就是如果没有阿拉伯世界，阿拉伯的学术，阿拉伯的这些知名学者所引入的向西方介绍的伟大的阿拉伯的思想的话，欧洲国家就不会出现文艺复兴时期，所以，如果没有阿拉伯世界就没有现代的欧洲。所以，对西方来说，西方对伊斯兰文化实际上是有很多亏欠的，是欠人家的。所以，20世纪而言，我们现在正是时候，要重新开启一个更加丰富的，更加全面的对话，这样伊斯兰、儒学、印度文化等等各种文化可以进行交流。当然，也跟大家说一下，在北京论坛之后，我们在北京大学将召开一个非常重要的会议，是哲学对话。在印度和中国之间的哲学对话，将交流哲学领域的各种思想和看法，在知识、智慧、精神上，在印度和中国的这些文化上的一些交流。实际上这是印度和中国在近十年来一种文化交流的起点，从 1962 年开始中国和印度就已经没有这方面的交流了，所以，我非常高兴我们即将展开新一轮的，开启一个新的对

话之门。我们将有三个方向的交流，美国、伊朗、北京，也就是美国、伊朗和中国三方对话将更好的让我们了解世界到底是什么。

我们再提一下刚刚那撒教授所提到的两个非常好的学生，我刚刚提到了，都参与了长期学习的过程，最开始我们还没有想出版什么东西，我们只是想学习。写了一本非常重要的书，根据一个伟大的中国的伊斯兰的思想家的著作来写了一本书，我们可能没有多少人知道这个王岱舆，是一个伟大的伊斯兰思想家，他写了一个《清真大学》，在当时也算是一本重要的基督文化的书，在当时他不仅翻译了这本书，而且还做了评论。这引起了很大的兴趣。不仅仅是伊斯兰世界的，还有汉学的和其他领域的学者的兴趣。

我们几个人决定开始我们的研究项目，在当时我们会沿着伟大的中国的伊斯兰学者的足迹刘智，智表示智慧，刘智组建了非常复杂的伊斯兰体系，天方信灵，也就是相信伊斯兰中的一些自然原则，非常复杂的一本书，我们决定读这本书。我们当时都在纽约生活，我们开车花了六个小时到剑桥去做这个研究，每个周末我去剑桥，星期五还和朋友在一起，星期六的时候，就会到剑桥开始读这本书，我们一共花了三年半的时间完成了初期的初稿。我们当时不知道究竟会花多久时间做，所以，我们最后这本书是由哈佛的出版社出版了，儒学和伊斯兰文化的一本书，刘智是一个非常伟大的中国的思想家，在1970年末和80年代的初期，当时利玛窦在中国，这两个伟大的在中国的伊斯兰的学者，他们对于中国文化的了解，他们知识的渊博，刘智的这本书和利玛窦当时的著作有很大的可比性。过去，大家对此有所忽略，但是我相信大家会认识到他的重要性。

最后我想谈一下我们的中文是有利于我们学习中国的文化和思想的。很难用一种语言来了解伊斯兰的文化，我们一般会将伊斯兰的文化和阿拉伯文化、波斯文化、土耳其文化，还有印度的一些文化联系在一起。经典的追究的文化呢？也是在致力于能够和伊斯兰文化相融合，对其更好的了解。我觉得现在是开启了一个新的世界了。为什么刚刚称这位教授又是老师，又是朋友。谢谢。

刚刚杜教授提出了一点，我现在想和您讨论这个问题，我没有和别人讨论过这个问题。我想大家可以好好的思考一下，刚刚这位教授所谈的，如果我们真的思考其根源的话，我们就会有很好的成果出来，中国的知识界、伊斯兰世界和印度是否能有一个共鸣，他们的共鸣，

他们的这种升华是完全不同的。（瑞驰）介绍了中国的一种学习，就是对于科学的研究和学习。这也是中国传统的一种表现，我们知道中国在20世纪、19世纪经历了很多的起起落落，我们都听到要振兴中国的儒学。在印度情况是大不相同的，在19世纪的时候，有一批印度人，有印度教的，也有穆斯林，他们信仰一种启蒙的运动，是一种启蒙式的运动，在伊斯兰世界也有类似的情况，伊斯兰世界是要抵御这种辩论，在17、18世纪，但是现在我们看到到21世纪，以及20世纪的初期，很多的思想家在伊斯兰世界，他们希望对伊斯兰的一些思想进行一些思辨性的考虑。

我们看到现在纵观50年的时间，启蒙的运动似乎是结束了，随着世俗的兴起，我们现在处于一个危机之中，更多的是后现代化，也是西方对于这个启蒙的主导的一种反映。但是我想说一个新的变化儒教和伊斯兰文化的这种对话，起始的时候是东方的这些学者逐步的开始接受一个启蒙的运动，这是中国学者本身是有一些问题的。两个文明开始有了对话，我不想谈太多的中国方面的东西，我不是这方面的研究学者。

在伊斯兰文化方面，在20世纪的前半个世纪，知识分子对于西方的主导有了政治上的反映，在一些地区，巴基斯坦、伊朗、阿拉伯世界，还有20年后到了土耳其，这都是发源的地区，这个过程还在持续。伊斯兰世界可以学很多，对另外一个大的东方文明又出现了怎样的变化呢？也就是中国。我们看到在这些传教士中，他们也碰到了世俗的问题，他们其实和伊斯兰世界是相似的，不仅中国有穆斯林，以一个更普遍的方法来看，一些道德的问题，道德不仅是局限于人的，还会传播到更广泛的社会中去，以及人类行为的一个反映。中国的穆斯林认为儒学是能够带来很大的利润，带来很大的好处。因为伊斯兰世界在这方面对孔子的看法认为是上帝的先知传道士的看法和中国是很相近的。所以，这只是很小的一部分，艺术、人和自然之间的关系，家庭，家庭的结构，社会的结构，还有价值观在社会当中的作用，还有他们的地位，等等，有很多的相似和类似之处，在伊斯兰和中国之间有很多的相似之处，远远超过很多浮浅的含义。

（TeTouTa）是美国一个著名的旅行家，他声称他来过北京，我们不知道他是否真的来过北京，有人争论他是否来过中国，不管怎么样，他是在北京还是在附近的某个地方，他写到中国的文化非常奇怪，但是的确是有一些共同之处，和他自身的文明是一样的，大家相互尊重，尊老爱幼，遵守法律，对家庭的道德观念，所有汉学的传统和伊斯兰的很多相似之处。

比如说孔子教给大家的尊重人和伊斯兰的上帝对大家的教诲基本上是一样的，要避免极端，要对人友善，这都是一样的。所以，当相似的文明出现，即使是在殖民地产生之前，在西方的文化成为主导文化之前就产生了这样一种文明的形式。现在对社会的影响是怎样的呢？它会带来什么样的变化呢？伊斯兰战争可以吸取很大的经验教训，从目前的现状，从伊斯兰世界里穆斯林的知识界的辩论中可以吸取很多有益之处，在中国也谈论了很多这样的问题，在中国有一些儒学的对话，（瑞驰）和我多年来一直非常关注的这种对话，它不仅仅是政治层面有着非常重要的意义，同时，在精神层面和学术层面对两个文化而言也有非常重要的意义。

我最后的结论就是说在伊斯兰世界，当然，从塔吉克斯坦到阿富汗，这都是和中国接壤或者不接壤的国家，一直到摩洛哥等其他一些国家。实际上伊斯兰世界和中国世界相似之处就是在波斯八世时候的相似之处，也就是这么多年以来，对中国而言，有很多的文化的交流。七百年来的波斯的文化，还有中国的穆斯林，他们母语就是波斯语，而不是其他的语言。所以，我们可以说波斯世界和中国的世界有很多的相似之处，而这样的世界可以向中国学习到很多，同时也有很多教授给中国的一些东西，也就是这种对话互相借鉴是不断持续下去的。在儒学和伊斯兰文化之间的这种对话，在现在在未来都会有很重要的地位，对两个世界的交流来说也是非常重要的。

非常有趣的是即使是伊斯兰世界，我在伊朗的德黑兰大学多年以来都是教务处的主管，我一直担任这样的一个职务，我在学校里发现他们教了很多的学科，但是却没有汉语，即使他们大学培养出国家的领导人也没有关于汉语或者汉学的教授，同样对印度也是这样的。在几个世纪前，印度成千上万的著作被翻译成波斯语，流入了波斯，还有印度教、佛教都流入了波斯，但是现在却没有什么是关于印度的印度学在伊朗进行教授。中国也是这样的，中国的文化是这样，我们看到了很多中国传统的著作被翻译成了波斯语，我自己也学了很多这样的文章，我们看到中国的文化，中国的思想，如此之多的广泛的中国文明，实际上加强双方的对话，能够真正的达到交流的目的，尤其是中国不断崛起为世界强国，同时在现实的角度来说，有越来越多的人去关注中国世界和伊斯兰世界的交流，而且是要在各个层面上，在未来的十年当中要展开双方的对话，我希望我们未来的年轻人能够在这方面付出巨大的努力。谢谢。

我觉得这是第一次我听到拿撒的讲话是这样的有说服力，这样的有激情，但是我要说的

可能是相反的，也许我说完之后大家可以进行一个很好的争论，这就是对话的目的。对话并不是大家相互补充，而是引起争论，去进行交流。伊斯兰的这种经历和经验从历史的角度来说，应该和中国的经历是有着巨大不同的，尤其是在这方面。我完全同意拿撒的说法，他们对西方的影响，我们谈到十六世纪，十七世纪，以及之前的这两个文明，他们有很多的共通之处。一方面在地域上两个世界非常的遥远，而另一方面他们表面上的文化导向也是非常不同的。但是这两个世界对西方的反映和应对，包括人权主义、世俗主义却有一些相似之处。有一个教授曾经讲过，对来自西方的压力这个世界的反应有四个方面。第一个是完全的抵抗。在历史上如果没有很多的交流，其实对西方的压力是完全的抵抗的。第二种是不同的，就是完全的接受西方的这种文明，成为西方文明的一个追随者，对自身的文明反而违背了。

这是大概在大文化运动的时候。五四运动的时候，学校，包括大学都建立起了一些基础，我们可以看出在五四运动之后有很多新的思想的引入，同时，还有反对传统的一些观念的引入，这是第二次。

第三种，让西方的文明和中国的传统文化共存，也就是说这是一个融合，两者的融合。我们现在还没有看到很好的很大规模的融合。所以，有很多的文章都写到如何进行融合，一方面是传统的文化，一方面是西方的文化，拿撒教授在谈到未来发展的时候，他指出十七、十八世纪的传统，尤其是十八世纪的传统，以及20世纪前半个世纪的运动和发展是一个很强有力的思想意识形态。我想社会主义可能是最强的思想意识形态，因为我们发现这个意识形态催生了社会主义和资本主义两种形态的出台，包括市场经济。我们在展望未来的时候，这种思潮不仅是文化的运动，会不会继续到21世纪呢？我想这可能是有问题的，我们必须要有很谨慎的对待这样一个问题。我现在很简单的叙述一下中国发生的情况，在20世纪中期的时候，中国的知识分子变得很激进，他们很多的人都接受革命性的思潮和意识形态，只有革命才能够拯救中国，摆脱殖民主义和帝国主义。

因此，这个时候一个很强有力的感觉就是我们是可以成功的，是可以克服困难的。所以，有两个很强有力的情绪。第一个是反传统，所有的对于我们现代化的东西我们都要抛弃传统的，包括儒家的文化。第二点就是爱国主义的情绪，我们认为是可以战胜殖民主义、帝国主义和封建主义，所以，现在愿意接受其他的文化，异族的文化，基于一些根本的价值观。与此同时，大家还有一种感觉，必须要学习西方才能生存下来，所以，很强大的民族主义、

爱国主义，以及对传统的批判，以及一些基本的意识形态是共存的。这样一来，几个方面很难协调，所以，我对这种的批评在于有的价值观是很好的，法制、人权、个人的尊严，还有理性，在表面上来看，这些想法是很积极的，他们会进一步的推动世界的发展。

在这个启蒙运动的过程中有两个缺乏。第一个就是批评西方的文明，这是一个世俗化的人文的思潮，像拿撒教授所提到的，个人和整个星球的关系。我们觉得我们已经超越了世俗的生活，我们有一个更大的社区，一个团体的观念。我想另外一个是更严峻的，也是我想要问那撒教授的一个问题，就是对自然的观点和看法。像培根所提出的，知识就是力量，什么是力量呢？是理解的力量吗？还有是不是控制、威胁的力量呢？所以，自然就变成了一种物体，人们所消费的东西，已经遭到了破坏。拿撒教授可以说是这里的一个先知，他提出了环境和生态的问题，这些问题是很早的被提出了。在启蒙运动，1972年开始的时候就提出了，现在这些问题进一步的加剧了。他很早的时候就在担忧这些问题，我想这是一个很大的成就，我觉得这是一个哲学上的具有批判精神的一个命题，考虑到了环境，所以，我希望您也能就此和我们分享一下您的看法。

Nasar：我当然很高兴能够回答你的问题，我想这可能是一个很大的艺术工作，因为我们要描绘自然，我们在描绘自然的时候也必须将其看成一幅艺术批，我来谈一下关于提到的启蒙，从历史上来看，换句话说这是好的，这个是不好的，但是对于哲学家来说，哲学家现在似乎不再专为真实了，哲学应该是最高层的一个学科，什么是价值，你的价值是什么，对于人类的本性，人类的思维和人类与社会的关系，他们之间的关系可能是我们最终的追问。但是听起来不是特别好。如果你在这个城市扔一个炸弹的话，这当然是很罪恶的一个行为，但是罪恶不是绝对的，是相对的。所以，我们看到民主、人权等一些理念也会得到滥用，人权被许多的西方的人士给滥用了，所以，人权就像导弹。当然，还有很多的观点认为人们生来就是自由的，还有一些精神人人都是平等，这个人和另外的人都是一样的，大家应该为这种定量的自由所做出付出，要进行斗争。我还是很同意这种观点的。

另外，还有一些是这样认为的，就是说如果没有遵从自然的本质的话，人们是否还能生存下去，人类是否还能生存下去，这就讲到自然的本质的问题。是要尊重金钱，还是自然的本质呢？有些人说科学会带来力量，这是一个非常重要的声明，一个宣言，因为现在的现代化实际上是基于控制的基础上的。我学过一些物理上的问题。所以，我还是了解一些科学的，

科学里面有一些硬科学，比如物理学总是强调控制力，对自然的运用和控制，也就是要在自然中实事求是的抓出自然的规律和本质，这种物理学所强调的控制的能力实际上就是科学所构架的基础，并不是所有的科学都这样认为，有一些更大的科学他们认为科学实际上是一个开始，而使用才是终结。这是一种看法。

另外一种看法是反对对自然的控制，他们希望能够了解比如一些传统的科学，中国的传统科学，一些强势的科学，他们认为应该是对一些大的方面进行了解，对一些愿景，对事实的一些结构和事实到底是什么来进行了解，但是从一开始这种控制力，这种操控就和现代科学是密不可分的，现代科学要想继续发展的话就是不断的去挣钱，不断的去进行军事力量的扩张。到目前为止，金钱总是做科学调研的一个基础，包括美国很多军事研究所，军事研究院，他们都需要有资金的架构，否则就得关闭了。所有这些都是一种推动力，推动现在所谓现代化科学的发展。

自然并不是全部，也就是说并不是人能够控制全部的自然，现代科学实际上有很多无法控制自然和驾驭自然的，我们要谈科学的时候首先要从现实着眼，这就是一种对自然的看法。所有哈佛的教授都经常会提醒我们，就像我的一些同事们经常所说的那样，自然要比我们在物理学当中所发现的自然大很多，从 17 世纪开始到 20 世纪这种科学的发展实际上是一直基于自然，把自然当做纯的物质世界来看的，而自然只是一种资源，而不是人类的一种朋友，一种精神上的朋友，自然只是一种资源，是一种物质的东西，而不是精神的东西。这样就把这样一个现实结合了起来，就是一些自然启迪的项目并不能改变人类，不能改变人的发展，人最终将会朝好的方向发展，但是必须要有一种平衡，人们必须把自己的力量和自然结合起来，并不是能够把自然完全灭绝，忽视自然的力量。

我非常抱歉的说，去年的这种经济危机的爆发使人们再次遗忘了要去寻求实事求是的精神，有些人可能非常短视，但是如果我不这样做的话，未来我们的子子孙孙将受害。在华尔街投入的成千上万亿的美元，实际上对我们的大陆，对其他的大陆都会有影响。实际上人类这种不顾后果的做法经常会带来灾难，我们有些做法和想法实际上是不切实际的，我们必须面对现实，我们必须看到上帝赋予我们是什么，我们对哲学的学习，在伊斯兰哲学当中有这样一个传说，就是一个年轻人来到东方，他们对东方的哲学非常感兴趣，要把两者结合起来。如果不这样做的话，人类的一些做法会导致地区自然灾害的发生。有一些规则，包

括第 28 条规则，实际上把人类和自然的风格推到了一定的程度。这样的话将会有非常大的危害。

我曾做过一个访问，发现这样一个故事让我有了很多的想法。在芝加哥的时候，当时有些学者他们从宗教科学的角度做了很多的介绍，他们在精神上学术上的一些分析开始引起我的注意，我去了芝加哥大学，写了一本书《人类和自然》，是 1966 年，这是我的第一部书，是第一次去预见到了未来自然的灾害，自然的危机，在 1971 年，有一个叫 (Hei) 他是我的好朋友，年轻的时候我们两个人就讨论过这些问题，我开始意识到这些问题，在我毕业之后我更加意识到这个问题。也就是在自然资源、环境和人类的共同灾害，这不仅仅是一个经济的危害和危机的问题，我们把人的道德和世界自然资源的关系破坏了的话，不论是中国、日本、印度、美国、美国人，我们都看到了这样的天，这样的世界，这样的树，这样的大山，这些环境是人们多年以来一直赖以生存和维系的。在中国，在美国在伊朗所有的这些危机虽然发生了，但是却没有人真正的意识到我们对自然造成了多大的破坏，比如我们对河水的污染，我们做出的所有东西给环境的破坏给我们带来各种各样的危机。所以，应该说我们亲手没有毁坏了或者没有注意到自然的本质。

关于工资，我们人非常关注工资，关注就业，这样就吸引了我们大部分的注意力，而使社会忽略了自然的问题。美国政府，还有美国的财政部，他们把大量的美元印出来，并且分发下去。

那么我们 HAQQ 在阿拉伯语当中是真实的意思，那么另外呢它也是以上帝的名义表示的是真理，那么另外呢我们还要看到它是来自于哪一部法典，才能够决定，还有呢就是在世界上所有的，世界万物当中都像花朵一样，都应当得到对花朵那样的对待。另外所有的动物、植物、山川那么也都有自己的美丽，就叫度，那么我们这个 DOE 也就是度。我们应当怎样去看待度呢？它实际上是万物生灵的美丽所在的，也就是平衡所在，大家可以确定呢我们不一定去对这种美丽有自己的这种，不应当自行去决定这种平衡，否则的话呢自然就会被打破平衡。那么可以看到，我们怎样去做呢？我们实际上现在的力量是非常弱的，而我们的力量如果是释放出来的话，没有办法去管理它，没有办法去驾驭它，那么我们就必须要去关注这种无法管理的力量，这是我发言的内容，非常感谢。

那么（英语）也是我们的朋友，也同样一个评论，就是我们不应当把自然作为一个物的

集合，那么它是一个有机的整体，应该把自然看作一个有机的整体，也就是每个生物都有自己的这种所属的这个地方，那么我们在这里举办这个会议就是在，罗本斯呢他曾经做过总理，做过 12 年，而现在呢他也在努力地促进这个文化的这种传播，那我也见了（英语），那么他呢是环境运动的创始人，那么他也在 72 年的时候决定呢要在北京生活，因为他要感受一下中国的情况，他觉得中国非常重要，然后他在中国待了五年，那么现在他的女儿也住在北京，那么当他在过去五年住在北京的时候，那么他之前还在加拿大待过两到三年，那么他又回到了北京，完了之后在北京工作，那么这是一个非常有意思的故事，那么就是在 80 年代的时候，我们会看到我们面临着很多的这个问题，那么首先就是人他造成的很多问题，就是说我们必须能够从宇航员的那个角度去看待地球，那么这是在以前从来没有发生过的。那么我们根本就不可能知道什么是，如果我们不知道地球的话，就没有办法知道地球生命的意义，那么对于我们来说呢我们也确实是可以有一个全面的观点，而且呢可以更为全面地看待水、空气、矿产资源，所有这一切都是非常脆弱的，这是我们所处的一个环境。最近呢我在社科院有一个学生，当然我有很多其他的学生，那么这个学生他问了一个问题，就是什么是最重要的？就是你觉得是经济重要，还是生态平衡重要？如果生态平衡是不是要比经济发展更重要呢？只有四个学生他说经济发展更重要，那么其他剩下的人也就大概有一百来人都认为生态平衡更重要，那我当时就非常感动。我觉得我们回到家里或者是在各个政府机构工作，或者是在工厂工作，那我们最担心的问题可能都是经济增长，因为呢经济增长它界定了政策是什么，决定了我们的最想要的东西是什么，也决定了我们如何看待自己的生活，实际上呢我们参与的是一个，是处于一种精神分裂的状态，就是一方面我们想要生存下去，想要取得经济发展，但是另外一个方面呢我们又知道这个地球并不是上天送给我们的礼物，地球是非常宝贵的，但是呢也是非常脆弱的。那么现在呢我们把地球看作是一个礼物，然后想把这个礼物全都把它用光，但实际上这对于我们子孙后代来说肯定不是一件好事，那实际上我想和我们这里的评论呢，和科学等等有关系的一点，就是我们要分清楚爱因斯坦他们所做的科学实践，那么不仅仅要了解自然世界当中的科学，同时还要了解科学主义，这是一种意识形态，而不是说获取任何的真理和知识，那么如果我们说所有的东西都是要以定量的方式来进行研究，那么我们所做的事情呢就必须要有你自己亲自来感受。那么任何不能定性的，不能触摸的东西都不是生命，所以我们要在这里进行一下考察，就是说我们看到底什么东西才是真正的有生命的东西，那么我们不能够凭空这样去说，当我们在出版的论文的时候，都必须要考虑这些问题，现在在这个世界当中也是不可避免的一个问题，而且我们这些面对的生物呢如果遭到破坏也是一种不可逆转的趋势，如果我们按照现在这种生活方式继续下去，那么子孙后代呢就

是不可持续下去的。

另外我们还知道我们现在有很强的能力去做一些事情，那么对于人类来说呢这也是一个悲剧，因为呢它增强了我们不仅仅是科学家，还增强了我们每一个人的这种认识，也就是说如果我们什么都不干的话，我们就会陷入麻烦，那我们越知道我们的脆弱，我们就会更好地理解我们现在所面临的问题，所处的困境。那么这是我认同的一个原因，就是我认同 × × 教授的原因。

另外呢，儒家学说它不仅仅是思辨的，而且它也是一种宇宙观，因为呢它不仅仅关注的是人和群体之间的关系，而且呢它也关心的是自然还有和动物之间的关系，我们如何作为一个种群可以持续的，以及和谐的与世界进行相处，那么这是一种非常强有力的理念，我想在对 × × 教授的发言说一句话，也就是我们需要能够认真地去思考这些力量，那么我们要在 5 点半之前呢结束这个会议，因为现在已经过了 5 点，那我们让学生有机会来提问，那么他们也对于伊斯兰世界也有一些问题，他们想要对我提出一些问题，所以我们就利用这个宝贵的时间来看一看他们有什么问题没有？非常感谢 × × 教授和杜教授，那么我们现在呢还有一些时间来提问，所以如果听众有问题的话就可以举手提问。

提问：我是一个志愿者，那么希望能够把中国的传统文化带入世界，那么我们看到现在的文化融合已经成为世界的一个趋势，去年呢我在（11：24）组织了一次世界对话，其中还邀请到了来自于不同宗教的领袖，来共同地为和平的世界做出贡献，杜教授也介绍了，说中国文化就是一种对话的文化，那么对话必须要有基础，儒家、道家，还有佛教等等，都是我们文化的基础，那么我们在不同的文明，不同的宗教，还有不同的种族之间进行对话，必须要以相互尊重以及宽容的态度来进行，因为每一个国家他的情况都不一样，那么我觉得呢在这个过程多种呢，佛教可能会发挥作用，您觉得如何。另外你能不能具体解释一下如何能够通过这种对话解决人类在实践当中面临的问题？

你的问题呢就涉及到，很多问题，我们就用三分钟来回答，最近我们出版了一本关于印度的书，因为印度呢是一个非常了不起的国家，我们看到在印度国内就有很多的这种辩论，比如说关于生态等方面，另外呢还有佛教等等。那么佛教呢都讲求对人的这种解放，并不是说要去压抑人的本性，它呢会对于人性的本质有一个超越性的看法，那么对于我们这些人

呢从儒家的角度，或者说从伊斯兰教的角度来讲都是非常不同的。

提问：我想问一个很有启发性的问题，我觉得现在我们对文明有三种态度，一种就是拒绝的，希望我能用中文来提问这个问题，因为我只有用中文才能问清楚，我们对这个问题有三种态度，一种是纯洁性，比如说像烤羊肉一样，还有一种呢就是讲究统一的，比如说一道菜它的配菜有自己的味道，但是呢它是在同一个主题之下。还有一种态度呢是像鸡尾酒一样，各种文明都可以有自己独特的味道，但是呢彼此又相互融合，所以我们对待文明真的能够有这种态度的话，那么您觉得孔子所说的宁可（14: 36），在当前的情景下将如何解读？

我想呢这是一种误会，（英语），那么请大家用英文提问，因为××博士他不懂中文。

提问：我是北大的学生，我用英文来提一个问题，我非常高兴能够参与这次对话。那么我看到这种文化之间的互动，还有呢在两种对话之间的概念的这种沟通，实际上给我留下了很多的感受，我在上学的时候就看到了各种文化之间的沟通，那么比如说呢像丝绸之路，还有中东等等，那么都是沟通了中东，还有亚洲的文化，而且呢它也促进了这个私人部门的繁荣发展，我想在文化方面的沟通也是大有注意的，我想了解一下您对于这些，就是商业推动文化交流这种论点是不是赞同？

实际上你没问问题，你是做了一个评论，但是我想呢你做了评论就评论吧，那么实际上呢在中国和伊斯兰世界当中，我们在美日的这个文化层面上的沟通并不是特别多，但有很多经济活动，那么我们可以以此实现更好的理解，因为现在中国呢也对于开罗，还有德黑兰等等，和他们两国之间的这些沟通都非常密切，商业活动非常频繁，但是如果首先来从最高的知识层次的角度来看，在过去几年我们会看到，它现在已经从政治层面扩展到大众的层面比如说有一些非常好的电影理论，现在也已经提出了一个很好的电影就是关于欧洲和伊斯兰的，那么它实际上把伊斯兰世界的很多知识介绍给了欧洲，否则的话欧洲就非常不了解伊斯兰，那么这种好的文学作品，或者是做电影都使我们了解，就是这些电影的演员，还有导演等等，他们都成为了我们沟通的大师，他们可以把自己的生活真正拍成影片，那么还有呢在摩洛哥，还有中东地区进行旅行，他们一直旅行的中国，而且还写了一本书，叫《旅途》。那么这本书在世界各地出版就会使得人们认识到，现在呢中国和伊斯兰世界之间的关系，还有现状。当然呢我们就可以从这个层次上来知道，从实际的层面两国之间的文化都进

行了哪些沟通。那么尽管中国从一开始就是一个伟大的文明，我觉得伊斯兰的对于知识的，从一开始就有，当然很多人都用，寻找这个词，因为中国离伊斯兰非常遥远，那么还有人认为，因为这个知识呢非常地深奥，所以你必须要用探索、搜寻这样的词，那么以前我年轻的时候也做我一些研究，就是研究伊斯兰文明。那么在伊斯兰立的第二个世纪，那么中国的存在呢对伊斯兰就很重要了。比如说像丝绸之路等等，那么像一个教授所说的，我们就已经有了平方的算法，那么这实际上源由中国在第一世纪的时候，就是在公元前一世纪的时候创始的，但是之后又传到了伊斯兰世界，还有其他的一些，像是针灸等等，这些也是告诉波斯人怎么去使针，怎么去用针灸，那么这也是我们波斯人以前不知道的，那么这在德黑兰也是后来出版了书，关于针灸的，那么这可能并不是，在穆斯林的心中，中国是一个拥有着丰富知识的地方，那么我们需要前往中国去探索这些知识。那么另外呢很多人他们也认为把中国看作是一个非常遥远的地方，有一个人曾经写了一本书，他是到云南去进行求学，了解到了很多的知识，那我来说一句就是泉州市，那么它在宋朝的时候，也就是在 11 世纪的时候，是一个非常大的阿拉伯人的聚集地，那么现在呢还有很多的遗址，我们都可以前去参观，那么它可以帮助我们了解当时这个阿拉伯人在那里的繁荣昌盛的景象。

提问：那么中国是一个多民族的国家，伊斯兰也有不同的民族，而这和这种民族概念的是不一样的，那么我们应该如何去处理两种概念，两种国家的冲突？

好，谢谢，非常感谢，下午好，这里有一个问题，我们都知道在伊斯兰世界当中呢，有这样一种说法，不同的国家的话可以作为一个群体存在在一起。我们怎么去解今天世界当中的这些冲突？谢谢。

我觉得两个不同的，就是中国和伊斯兰问题当中有两个最大一个区别，非常有意思的一个区别，就是中国的文明，现在它是受到一个政治体系的管辖，而伊斯兰这个世界的话他有许多不同的政治的结构，那么有不同的国家，那么这点呢我觉得是毋庸置疑的。那么在伊斯兰世界的第一个世界之后，伊斯兰世界的这种政治的统一性就结束了，那么即使在之后，也就是从阿尔及利亚到中亚，到中国，它有一套的体系，但是像摩洛哥，还有阿拉伯世界都是有不同的体系。但是的话这个想法总是存在，就是伊斯兰世界是复杂的一个世界，主要是由于首先它有这种自由的政治的这样的体系，同时的话呢还有这种地方的王朝，地方的政治的统治，那么有各种各样的地方的帝国，后来又是奥斯曼帝国，还有波斯帝国，还有印度的北

方帝国等等，这些都是现实，那么在伊斯兰的世界当中，我们有一个文明的理想，我们实现的是这种文明的统一的理想，而不是政治体系统一的理想。那么在这个方面的话，后来又出现了法国的大革命，那么出现了这种民族化，民族化是一个很有问题的概念，这种民族主义它总是会不断地复兴，那么像我们的先知就说过这个事情，每个人的话呢他都有自己祖国，祖国高于他的父母，但是呢在法国大革命之后，他的这种民族主义呢后来也渗透了伊斯兰的世界，我们出现了新一波的这种欧洲的民族主义，它是想创造一些边界，他所创造的这个边界比他们之前的这个国家的边界完全不一样的，很明显，像这种奥斯曼，还有撒托曼帝国都是庞大的帝国，你可以去伊斯兰的世界的，伊斯坦布尔，或者是德黑兰。而且的话呢，虽然是这几个帝国，但是在各个国家你可以自由流动，不存在什么护照之类的问题，或者是签证之类的问题。所以的话呢，后来这个民族主义出现了，民族主义出现之后我想就造成了这种紧张的局势，就是伊斯兰的这个边界它的理想，另外的话还存在了地方的政治的辖区，也就是说呢这些国家呢对它在自己地理界限之内的所有的公民要实施各种各样的管辖，包括宗教方面的管辖。那么比如说你在要这个地图上画一条国界，国界之内就是我们，国界之外就是他们。而且的话呢就是导致了各国之间的这种矛盾冲突，而且依然存在到今天。那么像伊斯兰的世界呢，我们就出现了所谓的泛伊斯兰化，但是的话呢，从伊斯兰世界来说呢，它的军事实力总是比较的贫弱，那么两个国家像叙利亚，或者是埃及，或者埃及和也门，那么几年之后呢，他们可能几年比较密切，几年之后关系又会疏远。而且的话呢像科威特，像伊拉克，他们出现冲突的话就可以有几十万的人死伤，而且的话呢，你可以想象一下如果伊斯兰世界的这些国家他们到中国来，出现了各种各样的矛盾，会对世界产生什么样的影响，那么伊斯兰的文明它没有一个这种统一的这样一个管理的权利，统治的权利，那么整个世界可能都会变化，那么这个油价可能会上升，那么为了避免这一点，我们就看到了现在这种就是这些，他们的这些国家不存在选举，那么在这样的情况内呢我觉得很难去解决这种伊斯兰世界之外的这种冲突和紧张的局势，这个问题非常难解决。如果你看一看这些海湾的国家，如果咱们的国家要统一起来统一成所谓的阿盟，阿盟它实际上呢可以说已经比较逼近于伊斯兰世界创造的初期，也就是说呢基本上已经比较逼近了一个所谓的统一的伊斯兰文明这样一个理想。

我们只有机会问最后一个问题，后面的那位女士。

提问：好，谢谢，这样我们可以有性别的平等。我想从另外一个角度问这个问题，因为的话我也参加了这个会，我参加了早上的讨论，所以我感觉所有的人他们所发言的都是男性，

所以呢一方面的话呢我们来谈不同文明之间的和谐，但是另一方面的方面的话我们又发现男性、女性的这种声音非常地不平衡，那么在未来的话，在这个社会的政治，或者从伊斯兰或者是儒家文明角度内如何保证男女之间的平等，使女性有更多的权利保障？

那么像我们这样一个会议，如果不问这样的问题呢倒是很奇怪的事情？我觉得的话呢，我希望就是这样，今后的话呢男女学者的数量可以平等，这样的话我就可以坐在后面喝咖啡，听我的夫人在上面夸夸其谈，但是现在现实不是这样，我觉得这是一个非常复杂的社会的政治的经济的问题，这是多少个世纪以来根深蒂固的一个问题，而且在西方现在出现了所谓的革命，所谓的一个性别针对另外一个革命的这样一个革命，在美国的话出现了这样的革命，但是的话这对其他的文明，其他的社会产生了极大的影响，我觉得的话呢这个是可以产生变化的，但是变化还要假以时日。但是我比较反对的一点就是说呢一个性别它认为呢它强加于另外一个性别，他的世界观，我觉得这样是不对的。我发现像纽约，比如说纽约的一些西方的女性，他们说我现在的话呢，觉得女性的话现在是受各种各样的气，生存利益得不到保障，所以呢我就要变成像男性一样，我觉得这种所谓的骄傲，它在现实社会当中根本行不通，而且在社会当中有各种各样的这种转变和变革，经常呢许多的这些的，说的这些活动可能最后它的结果呢又是回到之前，我们想抛弃的这种宗教的教义。

而且呢我不想再介绍中国的例子，但是在伊斯兰世界当中我发现有许多的穆斯林的女权主义者，他们认为穆斯林的女性呢要回到古兰经（音），他们又要回到古兰经，关于婚姻的这个教育上。那么这个里面的话呢，古兰经它对于所谓的婚姻的定义呢它可能更像是一种买卖商品，一个漂亮的女儿，你把他嫁出去，你就可以获得这个嫁妆，就会获得这个礼金，那么印度可能就是有这种的做法，仍然是有这样的，就是比如说你嫁女儿的话要有相应的嫁妆。那么这些社会的这种行为它已经是根深蒂固了，有时候呢它是处于各种各样历史的因素导致，有时候是处于经济的需求，有时候是由于这种农业的生活的方式，它要求有这种经济的联系，但是在现在这个世界当中呢，所有的这些要求呢已经不复存在了，我认为即使要出现改变的话，改变一定会出现，我们现在觉得出现问题的就是所谓的新殖民主义，新殖民主义的话呢是要说我在纽约做的事情是其他世界各国都要效仿的事情，而且我知道最好的是什么。我觉得这个就导致了极大的反弹，而且这种想法是行不通的，对于中国来说呢，中国自己女性的这个问题呢要自己来解决，一定要解决女性的问题，各个国家和社会要管好自己的问题，你不能把它笼统化，每一个国家社会的体制都不一样，它都有自己的优势、劣势，像我的女儿，我现在的女儿呢是在华盛顿特区的一个国家的画廊工作，他是一个博士生，他学的这个专业

是艺术史，他和我的母亲相比呢他的生活就更加地，可以说压力很大，当然我母亲就不是这样，我母亲他不用工作，那我的女儿经常跟我说，我干什么还要拿这些学历呢，我现在还很想像我祖母那样过日子，让大家来养活我就可以了。那么当然的话呢，他自己是获得了自由的这样一个教育，当然他可以享有各种各样的福利，但是他要花很多的钱，而且的话呢像这个穆斯林的女性，他们首先自己在自己的家庭里面是不掌管这个钱，自己不能花钱给自己买东西，还要承担各种各样的责任。所以的话呢，今天世界当中也不是所有的事情都是完美的，而且即使在美国，比如说你看一看它的贫穷也在上升，离婚率也在上升，所以呢这个问题呢很复杂，光靠解决一个问题不能全盘解决，而且的话呢要考虑每一个社会的它的文化的完整性。我不认为一个文明可以向另外一个文明指手划脚，我是非常严肃地对待您的这个问题，我觉得在过去的 50 年当中也许有两场运动改变了世界的格局，一个是生态保护；另外一个是女权运动。那么实际上如果你看一看现在的这个世界，这个和半个世纪以前世界完全不一样，而且的话现在家庭的组织方式，家庭内部的这种关系，它实际上还是一种分工，还是一种权利的问题，还是一种人力的问题。

那么还有我觉得，我赞同您的这个意见，你问的这个问题的话呢是一个非常好的问题，我也赞同我的同事的意见，他说这个改变一定会出现。那么按照儒家的传统来说呢，儒家传统也有它的一些特点，那么如果您去看一看在过去的话，比如说你看看西方，比如说基督教这些女性不能当主教，女性也不能当神父，我觉得如果儒家的思想呢不能解决这个问题的话呢，它就不应该存在了，就不应该生存，不过现在这个情况呢令我感到非常地惊讶，一个是历史的角度，一个是当代的角度。历史的角度来看呢，最重要的一个人，那么是哪些人他们帮助儒家的思想在中国得以传播呢？是哪些人来扮演这个角色呢？其实倒不是这些家庭的这些家长，不是父亲，也不是这个男性的学者，而恰恰是母亲，恰恰是女性，而且这个女性很可能他都是没有受过任何的教育的，那么在 17 世纪的时候有一位儒家的，这样一位经典的学者，他就是受到自己母亲的指导来遵守他的两个父辈的足迹。一个当然就是孔子，孔子的母亲呢在他两岁的时候就已经去世了，所以呢他对自己的母亲其实并不了解，那么现在的这个情况呢也很有趣，如果你看看当代的中国你会发现，大多数的人特别是男性，男性都想要当工程师，都想做生意，或者是搞电脑，搞电脑技术，一句话呢就是说我讲的是大中华的地区，包括这个人类，可以说这个男性是占主导的地位，但是实际上在教育方面是女性占主导的地位，那么尤其是对中国来说文化在不同代系之间的这个传播，恰恰是女性保存的，是由女性来传扬的。所以的话呢，我们的这个传统它如何生存下去，在很大的程度上是取决于这

个女性的支持，女性作为一个整体的支持。

我可以给大家举一个例子，实际上在世界上最大的这样一个有女性大学，规模最大的国家是在韩国，我之前的话我做过一个演讲，就是儒家的学者应该怎样去面对女权主义者的批评，我当时的这个发言的话，我就是在梨花女子学院去做了这样一个演讲，它有 7000 名非常聪明的，有智慧的女性学生，那么我做完这个演讲之后呢他们就开玩笑说，说今天下午我们就要把杜维明教授钉到十字架上，而且开玩笑就说下午的研讨会的话由我一个男性做演讲，还要有五名女权主义者同时做演讲，实际上我们一开始很恐惧，但是最后的话其实没有什么问题。我们从不同的角度的更好地去看到了这样一个演讲，那么后来呢还做了另外一个大学。

现在这个时间要完了，要感谢我们的两位教授做了发言，而且的话呢我们希望在波士顿能够见到他，我要特别感谢今天所有的年轻的学生，感谢你们呢把我们的这些文化星火相传，同时的话呢我们现在呢全球面临着这种危机的阴霾，但是希望未来的话能够以此为戒，能够避免重蹈过去的覆辙。

我要说两句吧，这是第一次 × × 教授他来中国访华，所以呢对北京大学来说呢我们是非常荣幸，但是他马上还要去杭州，要在浙江大学做一个发言，然后还要去复旦大学做发言，所以的话他给大家传达的这个信息的话，不仅在北大可以传播出去，同时在中国的这个学术界传播出去。

我要简单地说一点吧，这一点的话呢，在他的个人的简介当中没有体现出来，他现在也是唯一一个非西方主流的这样一位学者，仍然健在的学者，健在的哲学家，这个呢可以说的话，他是始于（19: 52）教授，而且呢后来一直延续到其他非常知名的哲学家，所以的话他是这个哲学群体当中非常知名的人物，我也很希望他在今后的多年当中，我们能够继续分享他的智慧。好，谢谢。感谢 × × 教授，然后请杜维明教授，那么我们还是要特别地感谢刚才的非常知名的两位教授之间的对话，谢谢你们的真知灼见，那么这样的话我们今天的对话呢就到此结束了，我们感谢所有的与会者的参与。